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révész tamás

Nemzeti vagy
vörös? 

Nemzeti vagy
vörös? 

a vörös 
Hadsereg
mozgósítása 
1919-beN

Tanácsköztársaság történetének egyik
legtöbb vitát kiváltó eseménye mind

a mai napig a Vörös Hadsereg eredmé-
nyes mozgósítása maradt. A sikeres to-
borzást mindegyik oldal a saját szem-
pontjai szerint próbálta értelmezni. 

z 1990 előtti történetírás jobbára az
emberek forradalmi meggyőződését

hangsúlyozta, míg az 1990 után született
művek – részben támaszkodva a két vi-
lágháború közötti visszaemlékezésekre –
a résztvevők nemzeti érzéseivel magya-
rázták az eredményes mozgósítást. 

z alábbi cikk arra tesz kísérletet, hogy
meghaladja ezt a két magyarázatot,

és társadalomtörténeti szempontból pró-
bálja megvizsgálni, hogy milyen tényezők
álltak a Vörös Hadsereg sikeres toborzá-
sának hátterében.

Fegyveres munkásszázad felvonulása
az Andrássy úton42£∞∞§£ ™
42£∞∞§ £ ™
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mikor 1919. március 21-én kikiál-
tották a Magyarországi Tanács-
köztársaságot, az új rezsimnek

igen súlyos politikai kihívásokkal kel-
lett szembenéznie. A Károlyi-kormány
bukását hozó Vix-jegyzék követelései
Damoklész kardjaként lebegtek az új
állam vezetői felett. Kun Béla és társai
számára nyilvánvaló volt, hogy a
román és csehszlovák csapatok bárme-
lyik pillanatban támadást indíthatnak,
elfoglalva a Párizsban nekik ígért terü-
leteket. Ráadásul az őszirózsás forrada-
lom sikertelen hadseregszervezési kí-
sérletei nyomán a haderő szinte telje-
sen szétesett állapotban volt. A koráb-
ban sorozott katonák nagy részét már
elbocsátották, miközben alig néhány
tucat újonc jelentkezett a népköztársa-
ság hadseregébe. 

szociáldemokrata
vagy kommuNista? 
A növekvő külső nyomás hatására a
Forradalmi Kormányzótanács számára
a katonaság ügyének gyors rendezése
égető fontosságúvá vált. A politikai ve-
zetés azonban súlyosan megosztott
volt azzal kapcsolatban, hogy ponto-
san milyen haderőt kellene létrehozni.

Míg a szociáldemokrata politikusok –
mint Böhm Vilmos és Pogány József –
az önkéntesség fenntartása mellett kar-
doskodtak, a kommunisták az orosz
bolsevik minta nyomán be szerették
volna vezetni a kötelező sorkatonai
szolgálatot. Rövid, de igen heves vita
után végül kompromisszumos megol-
dás született. 

A Vörös Hadseregről március 24-én
kiadott rendelet bizonyos részeit
ugyan a kommunisták kívánságára az
orosz minta alapján készítették el,
azonban – a legfontosabb pontban en-
gedve a szociáldemokratáknak – nem
sorozást, hanem toborzást írtak elő.
Azért, hogy a katonák ideológiai elkö-
telezettségéről meggyőződjenek, min-
den újoncnak szüksége volt valamelyik
helyi tanács, párt- vagy szakszervezet
ajánlására. Motivációként igen jó fize-
tést – nagyjából egy szakmunkás bé -
rét –, valamint a családtagok után járó
jelentős pótlékot ajánlottak fel a be-
lépő katonáknak. A Forradalmi Kor-
mányzótanács a korábban a hadsereg-
ben szolgáló hivatásos tiszteket is csat-
lakozásra szólította fel. Mielőtt azon-
ban véglegesen állományba vették
volna őket, a helyi lapokban közölték
a jelentkezők neveit, hogy korábbi be-
osztottjaik esetleg panaszt tudjanak
tenni ellenük a világháború alatt tanú-
sított „reakciós magatartásuk” miatt. 

Az új rezsim igyekezett látványos
ünnepségekkel növelni az emberek je-

lentkezési kedvét. Budapesten az első
ilyen rendezvényre március 29-én ke-
rült sor. Ideiglenes színpadokat állítot-
tak fel a Népligetben, ahol a korszak
népszerű színészei szórakoztató szín-
művekből adtak elő részleteket, és a fel-
lépő rezesbanda munkásdalokat ját-
szott a közönségnek. Mindeközben a
népligeti pályán Magyarország–Auszt-
ria barátságos labdarúgó-mérkőzés zaj-
lott. A félidőben és az előadások szüne-
teiben politikusok tartottak beszédeket,
amelyekben a részt vevő – zömében
külvárosi – munkásokat felszólították,
hogy csatlakozzanak a Vörös Hadsereg-
hez. Este a nagyobb fővárosi színházak-
ban a vezető politikusok a középosz-
tálybeli közönség előtt tartottak gyújtó
hangú beszédeket. 

a világforradalom
győzelméért

Ezekben az ország megszállt területei -
nek visszafoglalását összekötötték az
elnyomott proletariátus felszabadításá-
val a „bojár-” és „burzsoáuralom” alól.
A Tanácsköztársaság legtöbb vezetője
azonban ezt a harcot mindig egy na-
gyobb, Európa-szerte tartó küzdelem
részének állította be, amelyet az elnyo-
mott osztályok a közelgő világforrada-
lom győzelméért vívtak. Szamuely
Tibor például a Vörös Katona című
újság március 30-i számában így fogal-
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mazott: „A nemzetközi proletariátus ér-
dekei szólítják zászlók alá Magyaror-
szág minden dolgozóját. […] Minden-
kinek a Vörös Hadseregben a helye.
A világ minden elnyomottjának és ki-
zsákmányoltjának felszabadítási har-
cára most toborzódik ennek a szent
harcnak a nyugati előőrse.” 

Szamuely – aki ekkor már hadügyi
népbiztoshelyettes – szerint a győze-
lem igazi jutalma nem lesz más, mint
a világ proletariátusának teljes felsza-
badulása. Annak, hogy a háborút egy
nagy nemzetközi küzdelem részeként
mutatták be, nemcsak ideológiai okai
voltak, hanem meghúzódott mögötte
egy igencsak gyakorlatias szempont is.
Sokak számára nyilvánvaló volt, hogy a
túlerő elleni harcra csak úgy lehet esé-
lye a magyar proletárállamnak, ha kül-
földről – ebben az esetben Szovjet-
Oroszországból – jelentős segítséget
kap. A világforradalom és ezzel együtt
az orosz támogatás megérkezése így a
könnyedén kivívható győzelem remé-
nyét jelentette a katonák számára.

1919. március végén nemcsak a fő-
városban, hanem vidéken is megindult
a Vörös Hadsereg szervezése. Itt a to-
borzás zömében a helyi ezredeket ve-
zető katonatisztek és a munkástaná-
csok kezében volt. A legtöbb alakulat-
nál első lépésként egyszerűen összehív-
tak minden rendelkezésre álló katonát
a kaszárnya udvarára, letetették velük
az esküt az új kormányra, és a neveiket

felíratták a toborzóbizottsággal. Má-
sodsorban a helyi lapokban felhívást
tettek közzé, amelyben felszólították
az első világháborús veteránokat, hogy
vonuljanak be korábbi szolgálati helye-
ikre. A kisebb falvakban a katonatisz-
tek és a földművestanácsok képviselői
vegyes toborzóbizottságokat hoztak
létre, amelyek kocsmákban vagy vala-
melyik nagyobb középületben próbál-
ták összeírni az alkalmasnak vélt fiata-
lok névsorát. 

A paraszt fiatalok bevonulása itt
ugyanazon koreográfia alapján történt,
mint az 1918 előtt évente lezajló soro-
zások esetében. A fiatalok összegyűltek
a város főterén, majd énekszó mellett
együtt vonultak be a közeli városban
található kaszárnyájukba, oda, ahol
többségük alig fél évvel korábban lesze-
relt a Habsburg-haderőből. A vidéki vá-
rosokban folytatott toborzópropa-
ganda üzenetei nem sokban különböz-
tek a fővárosiaktól. A Debreceni Direk-
tórium által kibocsátott mozgósítási
parancs például a világ proletariátusá-
nak felszabadítására hívta a zászlók alá
a katonákat. Hasonló értelemben nyi-
latkoztak a munkásmozgalmi fellegvár-
nak nehezen nevezhető Hajdúböször-
mény frissen megválasztott tanácsá-
ban is. Számos esetben azonban meg-
jelentek olyan retorikai fordulatok,
amelyek már a későbbi revíziós propa-
gandát idézték. A debreceni Népakarat
például azért hívta meg a katonákat,

hogy „a világ proletárjai egyesülhesse-
nek és, hogy ezeréves otthonunkat a ka-
pitalisták rablóhadaitól fölszabadítsuk”.

A Tanácsköztársaság első kísérlete
a lakosság mozgósítására március
végén és április elején mérsékelt siker-
rel járt. Három hét alatt mindössze
48 477 katona csatlakozott a haderő-
höz. A legtöbben a fővárosban álltak
be, míg a második legeredményesebb
toborzás az ország keleti felében zaj-
lott. A belépő férfiak többsége azonban
nem újonc volt, hanem a Károlyi-kor-
mány alatt már szolgálatot vállaló ka-
tona, akiket a laktanyákban egysze-
rűen újraregisztráltak. 

a Nagy májusi mozgósítás

A Vörös Hadsereg történetében az első
döntő fordulatot az 1919. április 16-án
meginduló román támadás hozta el.
A létszámbeli hátrányban lévő és fá-
radt magyar csapatok szinte azonnal
visszavonulásra kényszerültek a Tisza
irányába. A politikai vezetés számára
nagyon hamar nyilvánvalóvá vált, hogy
a meglévő csapatokkal nincs esély meg-
állítani a támadókat, ezért sürgősen
nagyszámú új katonára van szükség. 
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A proletárdiktatúra vezetése ekkor
úgy döntött, hogy a Tanácsköztársaság
védelmében újabb mozgósítást rendel
el. A lassan meginduló toborzás különö-
sen május 2., Szolnok elvesztése után
gyorsult fel. Kun Béláék erőfeszítéseit
pedig váratlanul igen nagy siker kí-
sérte: április második felétől szerte az
országban folyamatosan növekedni
kezdett az újoncok létszáma. Csak Bu-
dapesten 29 000 ember állt be a had-
erőbe, míg például a Délkelet-Magyar-
országon állomásozó 6. hadosztály lét-
száma 7200-ról 23 000-re nőtt. Összes-
ségében május második felére már több
mint 120 000 ember szolgált a Vörös
Hadseregben. A kérdés jogosan merül
fel: mi változott a korábbi időszakhoz
képest? Nemzeti alapra helyezték a
mozgósítást, vagy a proletariátus meg-
értette a forradalmi idők hívó szavát?  

Úgy tűnik, hogy a Tanácsköztársa-
ság alapvetően világforradalmi harc-
ban gondolkodó vezetőinek vélemé-
nyében nem állt be jelentős változás.

1919. április 19-én Kun Béla a Buda-
pesti Munkástanács ülésén a követke-
zőképpen beszélt a kitört háborúról:
„Két világáramlatnak a harca csap
össze a Magyarországi Tanácsköztársa-
ság fölött: az imperialista kapitalizmus
és a bolsevista szocializmus. Ennek az
összecsapásnak vagyunk a részesei.” A
későbbiekben külön hangsúlyozta:
„Nem állunk a területi integritás alap-
ján, de élni akarunk, azért nem voltunk
hajlandók visszavonni a demarkációs
vonalat. Nem voltunk hajlandók arra,
hogy fölszabadított proletártestvéreink-
nek a neutrális zónán lévő részét újból
a kapitalizmus igája alá hajtsuk, mert
ez azt jelentette volna, hogy a fizikai
megélhetés lehetőségeit vonjuk el a ma-
gyarországi proletariátus elől.” Kun
Béla később külön hangsúlyozta, hogy
számára csak egy szempont létezik a
háború megvívásakor: „a nemzetközi
proletárforradalom szempontja”.

Ez az alapvetően világforradalmi lo-
gika nemcsak a vezető politikusok be-
szédeiben volt jelen, hanem a Tanács-
köztársaság toborzópropagandáját is
nagymértékben meghatározta. Az ek -
kor megjelenő kiadványok Kun Béla
szavaihoz hasonlóan alapvetően inter-
nacionalista, baloldali üzeneteket köz-

vetítettek. „Fel hát előre az utolsó küz-
delemre, a proletárok uralmáért, ma-
gunkért, gyermekeink szép életéért, a
világ dolgozó szegényeinek felszabadítá-
sáért!” – olvasható egy röplapon. Azt,
hogy 1919 májusában – a legsikeresebb
mozgósításkor – a nacionalista retorika
használata még egyáltalán nem volt el-
terjedt, a budapesti május 1-jei ünnep-
ségek koreográfiája is jól szemlélteti. 

A rendszer válságának legsúlyosabb
napjaiban, amikor a román csapatok
már elérték a Tisza vonalát, a dekorá-
cióban szinte semmilyen utalást nem
találunk arra, hogy a Vörös Hadsereg
harcának honvédő céljai lettek volna.
A Fürdő utca és a Váci körút találkozá-
sánál felállított Karl Liebknecht-szobor
felett például „A vöröskatona nem pro-
letártestvérei, hanem a nemzetközi
tőke ellen harcol” felirat szerepelt. A ha-
gyományos nemzeti függetlenségi gon-
dolat, amely majd az 1940-es évek
végén fontos elme lesz a magyaror-
szági nemzeti kommunizmus ideológi-
ájának, ekkor még egyáltalán nem volt
fontos a Tanácsköztársaság vezetői szá-
mára. A 17. századi Habsburg-ellenes
harcok vezetőinek, Bocskai Istvánnak
és Bethlen Gábornak a szobrait is
vörös földgömbökkel takarták le.

Haubrich Dezső, Budapest katonai parancs-
noka az Üllői úti honvédlaktanya udvarán 
lelkesítő beszédet tart, 1919. június 25.42£∞∞§£ ™
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A megjelenő plakátok és szórólapok
a Tanácsköztársaság ellenségeiként
nem más népeket és országokat jelöl-
tek meg, hanem különböző „reakciós”
vagy „ellenforradalmi” társadalmi cso-
portokat. A „román bojárok” és a „cseh
burzsoák”, akik valójában nem a saját
népükkel, hanem a magyar „ellenforra-
dalmárokkal” állnak egy oldalon: „A ma-
gyar bojárok hívják, és a román bojárok
jönnek. Persze csak hátul, a front mö-
gött. Maguk előtt kergetik a még öntu-
datlan román proletárokat: Virággal,
pálinkával, bankóval – mint egykor ben-
neteket kergettek. És ezek a román pro-
letártestvérek kénytelenségből harcolni
fognak ellenetek.” 

A helyzet még a felvidéki hadjárat
kezdeti sikerei után sem változott. Kun
Béla június elején Kassán elmondott
beszédében a szlovák és a magyar pro-
letárok cseh imperialisták elleni közös
felkeléséről és együttműködéséről be-
szélt: „Nekünk mindegy, hogy dolgozó
proletártestvérünk minő nyelven beszél,
nekünk csak egy ellenségünk van, a bur-
zsoázia […] együtt azokkal, akik még
ma ellenségként állnak velünk szemben,
fogjuk előrevinni a nemzetközi proletár-
forradalmat, hogy megteremtsük a ta-
nácsok nemzetközi köztársaságát.” 

a muNkászászlóaljak
felállítása

A döntő fordulat okait tehát nem a pro-
paganda nemzetire fordulásában,
hanem sokkal inkább a mozgósítás
módszereiben kell keresnünk. A román
támadás után megszüntették a koráb-
ban a laktanyákban zajló toborzást, s
ettől kezdve a helyi tanácsokat, a szak-
szervezeteket és az üzemi tanácsokat
bízták meg az emberek összegyűjtésé-
vel. Nagyon hamar nyilvánvalóvá vált,
hogy ezek közül a legfontosabb szerep
a szakszervezetekre fog hárulni. 

Ahhoz, hogy megértsük ennek a hát -
 terét, érdemes kicsit visszamennünk az
időben. Az első világháború második fe-

létől rohamos növekedésnek indult a
szakmai érdekképviseletek tagsága.
A szakszervezetek nemcsak lehetőséget
adtak arra, hogy sok szakképzett mun-
kás felmentést kapjon a frontszolgálat
alól, de komoly segítséget tudtak biz -
tosítani az élelmezési és a lakhatási ne-
hézségek megoldásában. 1918-ra egyes
budapesti külső kerületekben, va la mint
az ipari elővárosokban, mint Kispest, Új-
pest vagy Pestszentlőrinc, szinte kizá-
rólag az általuk felügyelt bolthálózat
volt felelős az élelmiszerek elosztásáért.
Az első világháborút követő növekvő
munkanélküliség ráadásul még von-

zóbbá tette az emberek számára a be-
lépést. 1919 áprilisára a szakszerveze-
tek tagsága meghaladta a másfél milliót,
vagyis az ország városokban lakó férfi-
lakosságának nagy része már belépett
egy-egy ilyen szervezetbe. 

A szakszervezeti mozgósítás min-
denhol nagyon hasonló koreográfiát
követett. A vezetők április végén nagy-
gyűlésre hívták össze tagságukat. Itt
először a munkáskórus énekelt, majd
a szakszervezeti funkcionáriusok és
esetenként egy-egy meghívott orszá-
gos politikus beszéde következett. Ők
gyújtó hangú felszólalásaikban csatla-
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„A proletáruralomnak nem csak a belső megszilárdítására
kell gondolnunk, hanem arra is, hogy ma még körül vagyunk
véve a cseh imperialisták és a román bojárok hadseregeivel.
Fegyverkeznünk kell és háborút is kell viselnünk, de ebben a
háborúban már nem népek állanak majd egymással szem-
közt, hanem proletárok a kizsákmányolókkal, vagyonszerzé-
sért területrablókkal. Ebben a harcban már igazán a hazáját
védi és ezzel a küzdelemmel lehetővé teszi a világ minden
proletariátusának a felszabadítását a kizsákmányoló nagy-

tőke alól. Ennek a fegyveres erőnek, a vörös hadseregnek lesz
a feladata, hogy visszaadja nekünk elrabolt bányáinkat és
termőföldeinket. Hatalmas szövetségesünk, az orosz-szovjet
köztársaság katonái rohamosan közelednek határaink felé,
soraikban magyar testvéreinkkel, akik jönnek újongva velünk
együtt segítsék újra elfoglalni ezt az országot, a dolgozó pro-
letárok Magyarországát.” 

Pogány József beszéde a Nemzeti Színházban. 
Népszava, 1919. március 30.



kozásra hívták fel a résztvevőket, akik
az esemény végén közfelkiáltással dön-
tötték el, hogy együtt belépnek a Vörös
Hadseregbe. A kisebb szakszervezetek
tagjai általában a székházukban vagy
színháztermekben találkoztak, míg a
nagyüzemi munkásokat a gyárak udva-
rán gyűjtötték össze. Ezt követően
rendszerint maguk a szakszervezeti
tisztviselők végezték az újoncok fizikai
állapotának felmérését és a katonák
lajstromozását. A tagok aztán általá-
ban másnap közösen bevonultak a leg-
közelebbi kaszárnya épületébe, ahol
felvették az egyenruhájukat és a fegy-
vereiket. Az egyes szakszervezeti tago-
kat általában egy-egy önálló egységbe
osztották be, így alakultak meg a pos-
tások, a vasasok vagy éppen a csepeli
munkások századai és zászlóaljai. 

A haderő szervezése nem volt szó
szerinti értelemben véve sorozás, hi-
szen formailag mindenki önként csat-
lakozott. A munkásokat azonban min-
den bizonnyal nemcsak a forradalmi
lelkesedés fűtötte. Többségüknek min-
dennapi egzisztenciája függött a szak-
szervezeti funkcionáriusok jóindula -
tától. Ők döntöttek az élelmiszerje -
gyekről, a lakhatási és a munkanélküli-
segélyről is. Mivel az új alakulatok
munkahelyek szerint szerveződtek, a
távolmaradók jó eséllyel az állásukat is
elveszítették volna. 

A szakszervezetek nemcsak a fővá-
rosban, hanem a vidéki nagyvárosokban
is kulcsszerepet játszottak az emberek
mozgósításában. Itt azonban általában
a katonai hatóságokat is szorosabban
bevonták a toborzásba. Deb recenben
például a helyi szakszervezeti vezetők
a katonatisztekkel együtt döntöttek
arról, hogy melyik napon melyik szak -
ma képviselőinek kell bevonulniuk. Ha-
sonló módon zajlott az önkéntesek ösz-
szegyűjtése Aradon és Nagyváradon is.
Vidéken ehhez még hozzájárult, hogy a
Vörös Hadsereg képes volt beolvasztani
a román csapatok elől visszavonuló és
a front közelében állomásozó külön-
böző rendvédelmi gárdákat és nemzet -
őr-, valamint csendőregységeket. 

a vörös Hadsereg válsága
sorozás és NacioNalizmus

1919. május közepétől kezdve a Vörös
Hadseregbe belépő önkéntesek száma
rohamosan csökkenni kezdett. A szak-
szervezetek elérhető tagjaikat ekkorra
már mind behívták, és a győzelmek el-
lenére új önkéntesek alig jelentkeztek

a haderőbe. Az északi hadjárat során
ráadásul a Vörös Hadsereg súlyos vesz-
teségeket szenvedett, úgyhogy a kieső
katonák pótlása sürgőssé vált. A kom-
munista vezetőket egyébként is za-
varta, hogy a toborzás a zömében mér-
sékeltebb szociáldemokrata szakszer-
vezeti vezetők kezébe került. Rövid
vita után végül át tudták erőszakolni
korábbi terveiket, és június 10-én beve-
zették a 18 és 45 év közötti dolgozók
kötelező sorkatonai szolgálatát. 

Első lépésben csak a Duna bal part-
jára terjesztették ki a sorozást, szá-
mítva a közvetlenül fenyegetett lakos-
ság nagyobb lelkesedésére. Az emberek
lajstromozását a helyi tanácsokra bíz-
ták, és a nagyobb városokban a házbi-
zalmiknak kellett ellenőrizniük, hogy
minden megfelelő korban lévő férfi
megjelenik-e a bizottságok előtt. Az
újonnan bevezetett hadkiegészítési
rendszer azonban teljes kudarcnak bi-
zonyult. A bizottságok előtt alig né-
hány tucat ember jelent meg, ráadásul
többségüket alkalmatlannak találták
az első vonalbeli szolgálatra. Vidéken,
elsősorban a Duna–Tisza közén a soro-
zás bevezetése ráadásul sok helyen
nyílt lázadásokhoz vezetett. Mindeköz-
ben a fronton a korábban mozgósított
csapatok harci szelleme is jelentősen
romlani kezdett. A felvidéki visszavo-
nulás után a keleti támadás eredeti
célja – az orosz-bolsevik csapatokkal
való egyesülés – már nagyon távolinak
és elérhetetlennek tűnt.  

A katonai vezetés egy része ekkor
már úgy gondolta, hogy a helyzet meg-
oldására fel kell ébreszteni a katonák-
ban a „nemzeti szellemet”. A fronton
szolgáló tisztek egy csoportja kezdemé-
nyezte, hogy a vörös zászló helyett ál-
lítsák vissza a piros-fehér-zöld lobogót.
Bár a tervet a vezető politikusok közül
többek között Landler Jenő is támo-
gatta, végül augusztus elejéig nem va-
lósulhatott meg. Az ebben az időben
megjelent propagandakiadványokban
azonban valóban találunk némi elmoz-
dulást a korábbi, erősen osztályharcos
narratívához képest. Míg korábban a to-
borzópropaganda nem volt kifejezet-
ten nacionalista, legfeljebb a környező
népekkel kapcsolatos sztereotípiákat
(vad románok, buta szlovákok stb.) erő-
sítette, most már egyre többször jelent
meg az ország felszabadításának gon-
dolata. 

Az 1919. július 20-ai utolsó, kétség-
beesett tiszai offenzíva előtt már olyan
röplapok jelentek meg, amelyek az or-
szág „idegen járomba” döntéséről ír -
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„Egy orosz elvtársunk mondotta, hogy
vannak pillanatok a forradalomban, ami-
kor a történelem színpadát elárasztják
a gyengék, a kétkedők, a félve remegők,
akik bezárva ajtajaikat, ablakaikat, vat-
tával betömve fülüket, agyukat és szí-
vüket, halálos remegésben mormolják
imáikat, csakhogy megmenthessék
ezzel nyugalmukat, és mindezt csak
azért, hogy holnap a legegyszerűbbnek,
a legvilágosabbnak lássék az a prob-
léma, amely ma a legrejtélyesebb, a leg -
félelmesebb, aggodalmakat keltőbb.
Vajon van-e okunk a legcsekélyebb ag-
godalomra is, vajon jogosult-e a gyen-
gék ingadozására, vajon nem biztosí-
tott-e ezernyi akadályon és ezernyi ve-
szélyen át is a győzelem? Csak a pro -
letariátus szabadíthatja fel önmagát, a
munkásság csak a saját erejében bízhat. 

Az erő titka azonban a proletariátus
önbizalmában, forradalmi öntudatában
rejlik. Ez az öntudat kell, hogy alapja le-
gyen a proletariátus forradalmi fegyel-
mének is, amelyen fel kell és fel fogjuk
építeni a proletariátus új, forradalmi
Vörös Hadseregét. A nemzetközi prole-
tariátus érdekei szólítják zászlók alá Ma-
gyarország minden dolgozóját. Nincs és
nem is lehet helye kivételnek és a köte-
lességteljesítés alól kibúvásoknak. Min-
denkinek a Vörös Hadseregben a helye.
A világ minden elnyomottjának és ki-
zsákmányoltjának felszabadítási har-
cára most toborzódik ennek a szent
harcnak a nyugati előőrse. Minden kato-
nájának a forradalmi proletáröntudat
acélosítsa a karját és szívét. Csak két út
állhat előtte, győzni vagy elpusztulni!” 

x
Szamuely Tibor: Győzünk vagy megha-
lunk. A Magyar munkásmozgalom tör-
ténetének válogatott dokumentumai. A
magyar munkásmozgalom a nagy októ-
beri szocialista forradalom győzelmét kö-
vető forradalmi fellendülés időszakában.
6/A kötet. Budapest, Szikra, 1956. 79. o. 
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nak. Ezek szerint a Vörös Hadsereg
harcainak célja megakadályozni, hogy
„ezeréves országunkat martalékul dob-
ják oda ellenségeinknek”. Az ekkor
megjelenő, Ne csüggedj! című plakát,
szakítva a korábbi internacionalista ér-
telmezéssel, a Vörös Hadsereg 1919.
május–júniusi offenzíváját már az ezer -
éves országkeretben ábrázolta. 

A Tanácsköztársaság utolsó táma-
dása azonban minden erőfeszítés elle-
nére teljes kudarcba fulladt. A túlerő-
ben lévő román csapatok könnyedén
megállították az erőtlen offenzívát,
majd különösebb gond nélkül átkeltek
a Tiszán, és végül a proletárdiktatúrát
megdöntve bevonultak Budapestre. 

Nemzeti vagy
iNterNacioNalista? 
A Vörös Hadsereg mozgósításának tör-
ténetét vizsgálva tehát mit mondhatunk
a bevezetőben feltett kérdésre: a nem-
zeti célok meghirdetése vagy a forra-
dalmi lelkesedés vezetett a hadsereg si-
keres mozgósításához? A kérdésre adott
rövid válasz tulajdonképpen az, hogy

egyik sem. A Tanácsköztársaság alig 133
napos fennállása alatt összesen három
alkalommal próbálta meg mozgósítani
a magyar lakosságot. A proletárdiktatúra
azonban csak egyszer, a keleti fronton
megindult román támadás után, 1919.
május elején tudott látványos sikereket
felmutatni. Ez azonban nem azért kö-
vetkezett be, mert a vezetők váratlanul
nacionalista retorikával próbálták meg
mozgósítani az embereket. 

A Tanácsköztársaság propagandája
mindvégig alapvetően vonalasan balol-
dali maradt és a magyarországi hábo-
rút a világforradalom osztályok közötti
harcának szélesebb kontextusában áb-
rázolta. Ettől a rendszer igazán csak
fennállásának utolsó napjaiban tért el,
amikor vezetői kétségbeesésükben –
elsősorban közvetlenül a front mögötti
területeken – megpróbálták nemzeti
jelszavakkal mozgósítani az embere -
ket. Ez azonban egyáltalán nem volt si-
keres, a hadsereg létszáma a kötelező
sorkatonai szolgálat dacára is folyama-
tosan csökkent. 

Az április végi és május eleji mozgó-
sítás eredményességének igazi kulcsa
a szakszervezetek bevonása volt. Az

első világháború alatt lezajló gazdasági
változások hatására a szakszervezetek
óriási befolyásra tettek szert a fonto-
sabb iparvárosok munkásságának kö-
rében. 1919 elejére ők ellenőrizték az
élelmiszerek elosztását, a segélyek ki -
utalását és a bérlakáshoz jutást is. Bár
a csatlakozás elméletileg önkéntes volt,
tagjaiknak így sok esetben nem volt
igazán más választásuk, mint vezetőik-
kel együtt beállni a Vörös Hadseregbe.
Az újoncok számára az ideológiai meg-
győződésnél szinte biztosan fontosabb
volt a munkatársaik részéről érkező
csoportnyomás és a félelem, hogy ők
vagy családtagjaik elveszíthetik a szak-
szervezetek biztosította szociális védő-
hálót. A Vörös Hadsereg mozgósítása
ebben az értelemben az első világhá-
ború alatti társadalmi folyamatok –
részben tudatos, részben véletlenszerű
– kihasználásának volt köszönhető, és
nem egy nemzeti vagy világforradalmi
ideológiának.
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